揭阳市蓝城区2014—2015学年第一学期期中考试 

高一历史试题
本试卷满分100分，考试时间80分钟

一、单项选择题：（共18小题，每小题3分，共54分）

1、2013年8月31日，香港著名演员成龙低调前往安徽省芜湖市探望其同父异母的大哥房仕德，并到房桥村家族祠堂查看家谱认祖归宗。与这种追根溯源、珍惜亲情、渴望相聚情结的形成有密切关系的是
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B、分封制  
   C、郡县制              D、科举制

2. 周王朝历时近八百年，“盛时的势力，南方跨过长江，东北至今辽宁省，西至今甘肃省，东到今山东省。”为了有效统治，西周实行

A．中央集权制         B．郡县制    
    C．分封制             D．宗法制
3．“汉承秦制”是说汉朝继承了秦朝的政治制度，但汉朝在继承的同时也进行了创新，可以支持该论断的是汉朝
A．设立中朝和外朝　
　　　　　　B．废分封，设郡县
C．实行三省六部制
　　　　　　　　D．实行中央集权制
4．在中央，皇位由私家世袭，地方由异姓非世袭官僚管理。这种制度是指

    A．郡县制度和行省制度     B．二府三司制    
C．君主专制中央集权制      D．科举选官制度

5．秦朝郡县长官产生的方式是
     A．考试选拔         B．世代相袭   
  C．地方推荐         D．中央任命
6．《史记集解》“秦以前，民皆以金玉为印，龙虎钮，唯其所好。秦以来，天子独以印称玺，又独以玉，群臣莫敢用”。该材料反映了

A．秦朝时期人们以金玉为印
            B．秦以前以玉玺为皇帝独有

C．皇权至上，皇帝独尊                   D．皇权为民，与民共享
7．中国古代常常通过分割和削弱相权来加强皇权。下列表述准确的是

A．西汉实行“推恩令”削弱了相权      
B．宋代设立三司使来分割宰相的财权
C．宋代设立通判来分割宰相的行政权    
D．元代设中书省代替三省致相权最弱
8. 中国古代选拔官员的方式历经 “西汉察举制──魏晋南北朝九品中正制──隋唐科举制”，其对应的选拔依据正确的是

A．才学──孝廉──门第           B．孝廉──门第──才学
C．血缘──门第──才学           D．军功──门第──才学

9．辛亥革命实现了20世纪中国社会第一次历史巨变，是矗立在中华民族历史上的一座不朽丰碑。其最伟大的历史功绩是

A．推翻了清王朝，结束了中国两千多年的封建君主专制制度

B．促进资本主义经济进一步发展

C．实现了完全的民族独立，建立了新中国

D．提出《资政新篇》，成为中国近代第一个资本主义改造方案

10.世界文豪雨果感叹：圆明园是东方幻想艺术中的巅峰，是一个伟大的奇迹。然而，扭曲了价值观而且丧失了道德的____________却在这里烧杀抢掠，无恶不做。这简直就是对人类文明，对世界和平的最为严重的践踏。请填空

A．英国侵略者          B．英法联军    
  C．日本侵略军          D．八国联军
11. 海洋文明与大河文明在政治体制方面呈现出“民主与专制”明显差别，形成差别的根本原因是

A．思想观念不同                B．地域位置差别    

 C．经济形式不同                D．人口数量不同
12．西方法律大多继承了古罗马法。古罗马法规定的基本制度和原则，今天依然起作用的有①陪审制度　②律师制度　③民主原则　④三权分立的原则

A．①②　　　    B．②③　　　

C．①③④　　  　D．①②③④

13．有学者认为《十二铜表法》的制定是古罗马平民阶层的胜利。该学者的主要理由应该是

  
A．法典的制定，奠定了罗马公民法的基础


B．法典明文公示，限制了贵族对法律的随意解释

  
C．与习惯法相比，该法典内容有大量的扩充  


D．法典规定了债务法规，改善了奴隶的处境  
14.下列关于罗马法的叙述，正确的有  ①公民法是调整罗马公民之间关系的法律 ②万民法是适用于罗马统治范围内所有人的法律   ③罗马法保护私有财产          ④《民法大全》标志罗马法体系最终完成
A、①②③      B、②③④   
   C、①②④      D、①③④
15.法国共和制最终确立的标志是: 

   A．法国大革命的胜利                       
B．法兰西第三共和国宪法的颁布   
   C．法兰西第一共和国的建立                 
D．《人权宣言》的发表
16.“德意志帝国的政治制度是一种不彻底和不完善的代议制”，下列各项中不能证明上述观点的有

A. 宪法未赋予议会立法权                   
B. 宪法授予皇帝巨大权力

C. 内阁和宰相只对皇帝负责，不对议会负责   
D.皇帝和宰相控制了议会

17.下列关于美国总统的叙述，不正确的是   

A．总统是国家元首                            
B．总统是政府首脑

C．总统由选民直接选出，任期四年    
D．总统经参议院同意有权任命联邦法院大法官

18．下列阶级或阶层通过1832年议会改革增强了在议会中地位的是
A．新兴工业无产阶级       B．资产阶级化的新贵族
C．封建贵族地主阶级       D．新兴工业资产阶级
二、非选择题（其中19题15分、20题20分，21题11分，共46分）

19．（15分）

    材料一：
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图示一                 图示二

材料二：　倘使我们说，中国传统政治是专制的，政府由一个皇帝来独裁，这一说法，用来讲明清两代是不差的。　　　　　　　　

——钱穆《中国历代政治得失》

材料三：  元朝大政委于中书省，今冀、晋、鲁、内蒙及河南的黄河以北地区称“腹里”，由中书省直辖。中书省也称都省，为全国行政中枢。总领各行省，又兼辖腹里。地方设行中书省，简称“行省”。元制，凡有 重大军事，则谴中书省官员前往督之，其班底仿中书省建制，故称“行中书省”。《元史•地理志》中载：“自封建变为郡县，有天下者，汉、隋、唐、宋为盛，然幅员之广，咸不逮元。”
请回答：

（1）根据材料一中的示意图，指出图示一、图示二所示的政治制度分别是什么？（4分）

（2）材料二认为明清时期政府由一个皇帝来独裁，请举史实说明。（4分）

（3）材料三中元朝设置的中书省与唐朝的中书省有何不同？（4分）元朝为什么实行行省制？（3分）
20．（20分）民主化道路的选择是近代以来大多数国家探索的重要主题之一，据此阅读以下材料，并回答材料后的问题。

材料一：我们的（政府形式）之所以称为民主制，是因为权力不掌握在少数人手里，而是由全体人民掌握。              
 ——摘自伯利克里“在阵亡将士葬礼上的演说”
材料二：“与法王路易十四不同，英国的专制君主虽然渴望绝对的权威，却都尊重臣民的‘自由’，尊重议会的传统”。       
  ——唐晋主编《大国崛起》

材料三：“从世界史的观点看，美国革命之所以重要，并不是因为它创造了一个独立的国家，而是因为它创造了一个新的、不同类型的国家。……于是美国成为自由和机会的一个象征，作为一块新的、没有历史负担和枷锁的大陆而受人羡慕。”

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

请回答下列问题
（1）依据材料一和所学知识，指出雅典民主制的主要特征？雅典民主制与近代西方民主制在形式上有何不同？（6分）
（2）根据材料二、三，并结合所学知识，回答英、美两国在近代分别建立了何种政体？确立两国政体的法律各是什么？（4分）
（3）根据材料二、三，并结合所学知识，回答英、美两国的民主政体中，政府与议会的关系？（6分）
（4）以美国为例说明资产阶级代议制有哪些基本特征？（4分）

21．（11分）中国的近代史，是中华民族争取民族独立、长达一百多年艰苦卓绝的斗争史。阅读下列材料，回答问题。

这场战争，自西方人1514年到中国起，是他们积325年窥探之后的一逞。炮声震动了中国，也震撼了亚洲。对于中国人来说，这场战争是一块界碑。

　　　　　　　　　　　　　　　　     ——陈旭麓《近代中国的新陈代谢》

请回答：

（1）材料一中“这场战争”是指什么？西方人为什么要对中国发动这场战争？（5分）

（2）材料一中 “界碑”的含义是什么？（2分）

（3）请分析 “这场战争”中国最终失败的原因。（4分）

1——10 ACACD  CBBAB   11——18 CABDB  ACD

19．（15分）

（1）秦朝三公九卿制， 隋唐三省六部制（4分）

（2）明朝废丞相，设内阁；清朝设军机处。（4分）

（3）不同：唐朝的中书省是中央机构之一，掌管国家政令的草拟；（2分）

元朝设置的中书省是全国最高行政机构。（2分）

原因：元朝疆域辽阔，行省制是为了加强对全国的有效统治。（或加强对地方的控制）（3分）

20．（20分）
（1）特征：人民主权，轮番而治。（2分，每点各1分。）

不同：雅典民主是直接民主，近代西方是代议制民主（间接民主）。（4分，每点各2分。）

（2）英：君主立宪制、英国《权利法案》；美：民主共和制（或总统共和制）、美国1787年宪法（共4分，每点1分）

（3）英：政府由议会产生，对议会负责。如果议会通过了对政府的不信任案，内阁就要下台，或者宣布解散议会，重新进行选举。（4分）
美：政府与议会分别掌握行政权与立法权，相互制约，相互监督，分权制衡。（2分）

（4）特征：以议会形式代表民意行使国家权力（议会至上原则）；实行分权制衡原则；实行民主原则；实行资产阶级政党政治。（任答2点得4分）

21．（11分）

（1 ）“这场战争”：鸦片战争（2分）  原因：18世纪中后期，英国开始工业革命，为了开拓海外市场、掠夺生产原料，对中国发动了这场战争. （3分）

（2）“界碑”：中国开始沦为半殖民地半封建社会。（2分）

（3）原因：①英国综合国力强大： ②清王朝的腐朽落后； ③落后的封建主义无法抵抗新兴的资本主义。（任答2点得4分）
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